

০০-10 (Hons)

ব্রিটেনের স্মৃতি

মহামুহুরত গৌড় ঐতিহাসিক একটি বহুল আলোচিত ও বিতর্কিত বিষয়।  
 ১৯৯০ ব্রিটেনের স্মৃতি ও তার প্রতিষ্ঠাতা একদল মনে করেন যে  
 ব্রিটেনের আকরিক আমলে অনুভূত স্মৃতি স্মৃতিশীলতা ও সমাজের  
 সারা স্মৃতি বিদ্যুত হয়ে আধুনিক স্মৃতি করেছিলেন, তবে সমাজসমূহিক  
 প্রতিবেদনরা মতই তাঁকে গৌড় ইম্পারিয়ের বহুল বিস্ময়ে উল্লেখ করত  
 না কেন ব্রিটেনের তাঁর হারলে মুহাম্মদের মর্মান বা প্রতিশ্রুত বড়ো  
 বিস্ময়জনক মার্কসীম বিস্ময়ে তাঁর নামে ধুঁক বা চার উল্লেখী হলেও  
 মার্কসীম উল্লেখিত আকরিক বিস্মি তা করতে চায়েনি, চারতীকালে  
 বিস্মি কাচী আকরিক গুণাবলির মাধ্যমে বিস্মির উদ্ভব বিস্মি করেন  
 এক স্মৃতির ঐতিহাসিকদের মতে, এইসময় স্মৃতি ব্রিটেনের  
 উল্লেখযোগ্য স্মৃতির উল্লেখ হতে থাকে, বিস্মি ও  
~~বিস্মি~~ বিস্মির বিস্মি তাঁর বিস্মির আকরিক উদ্ভবের যে স্মৃতি  
 করত, তা বিস্মি স্মৃতির উল্লেখ এই স্মৃতি বিস্মি করত  
 উল্লেখ বিস্মি স্মৃতির উল্লেখ বিস্মির ব্যবহার করেছিলেন, বিস্মি  
 ঐতিহাসিক এটাও বিস্মির ব্রিটেনের স্মৃতির বিস্মির বিস্মির  
 বিস্মির উল্লেখ হতে উল্লেখ ব্রিটেনের উল্লেখ স্মৃতির উল্লেখ  
 বিস্মির উল্লেখ হতে উল্লেখ বিস্মির বিস্মির উল্লেখ বিস্মির  
 বিস্মির উল্লেখ হতে উল্লেখ বিস্মির উল্লেখ বিস্মির

অধ্যাপক J.F. Richards - ~~এই~~ তাঁর -  
বিস্মির ব্রিটেনের এই বিস্মির বিস্মির

'The Mughal Empire' গৌড় ~~বিস্মির~~ বিস্মির উল্লেখ  
 বিস্মির উল্লেখ হতে উল্লেখ বিস্মির উল্লেখ বিস্মির  
 বিস্মির উল্লেখ হতে উল্লেখ বিস্মির উল্লেখ বিস্মির





1659 খ্রী: এক নির্দেশনামা জারী করে  
মুদ্রার ওপর কলমের ছোদাই করা নিষিদ্ধ করেন. ট্রিকম্পেডের ব্যবহার বিধিমালা  
হাতে দড়ে তা সুলভিত করার সম্মুখনা দিলেন. চারখোর নীতি অনুসারে  
মুদ্রার দরবারে এককাল ~~কাল~~ নবরাজ চর্চালিত নওরোজ অনুষ্ঠানটিও  
বন্ধ করে দেওয়া হয়. আর্থনিক সমস্যা মোটেও তিনি রাহদারী যা  
চলকর জ্ঞান দেওয়ার ফলে রাজস্বের উন্নতি ২৫ লক্ষ টাকা হওয়াল

আরও অন্যান্য ক্ষুদ্র জ্ঞান দেওয়ার ফলে আয়ের দুগুনায় ব্যয়  
করা হয়ে যায় এবং 'মামির-ই-আলমতাবী'-র বচনিত মুদ্রা  
জ্ঞান নিষেধন সমস্যা রাজস্বের এবং নির্দেশ মোটেও কমাতে  
ক্ষম করেন. কিছুদিন দুগুনায় ব্যয়-বানিজ্য বিষয়ে মুসলমানদের  
বিত্তি ব্যয় করা করতে উন্নতি দেন. 1671 খ্রী: এক নির্দেশ তিনি  
বালন, রাজস্ব বিভাগের উচ্চ কর্মচারী হাব মুসলমান, কিছু কিছু  
দেয় মুসলমান চাপুয়া না হলে ই নির্দেশ উত্তরাংশে হয়. মুদ্রার  
আর্থিক নীতির স্বাধারে তাঁর উত্তর মুদ্রা দিলেন এবং তিনি  
এর দ্বারা কিছুদিন ~~কাল~~ মুদ্রা করেছিলেন.

শিখ মন্দিরের উচ্চ আক্রমণ এবং  
তা স্বয়ং করার নীতি ট্রিকম্পেডের নিজস্ব আয় (লক্ষ) করা যায়.  
1669 খ্রী: এই উদ্দেশ্যে এক আদেশ জারী করে সীতলিকদের  
সমস্ত বিদ্যালয় এবং সম্ভ্রুতিস্থান করার এবং তাদের স্বামী বিদ্যালয়  
ও বিদ্যালয় বন্ধ করার নির্দেশ দেন. আর্থনিক কামকরা উন্নতি  
সমস্যা এই নির্দেশ কার্যকরী করেন. এইসময় বেনারসের বিদ্যালয়  
মন্দির উন্নতি, মুদ্রার বিদ্যালয় বন্ধ করা মন্দির স্বয়ং করে  
তার ফলে এই বিদ্যালয় সম্ভ্রুতি এবং বিদ্যালয় যে বন্ধ  
স্বামী বন্ধ করা করেছিলেন তা নয়. 1669 খ্রী: তিনি মন্দির  
বন্ধ করেছিলেন মন্দির মুদ্রা এবং বেনারসে বহু মন্দির বিদ্যালয়

চাড়াও মুসলমানরাও মাতা পিতা করে এবং ব্রাহ্মণের সম্রাটের বিবাহ  
 এখানে করা হয়। সুলতান চন্দ্র গঙ্গাধর, মন্দির স্থাপনের  
 কারণ কিছুটা ঐতিহাসিকও বটে। J.F. Richards মনে করেন  
 এই মন্দিরের মাস্টার্স তাদের কাজে ও উন্নয়নে চুক্তি হইল  
 এবং তারা সম্রাটকে নানাভাবে অবজ্ঞা করতে সক্ষম করিয়াছিলেন।  
 মাদ্রাস 1672 খ্রী: সুভাষাচন্দ্রের মন্দিরস্থলিতে মাস্টার্স বা নিয়ন্ত্রক দান  
 নিশ্চিত হয়, অর্থাৎ বিভিন্ন স্থানগুলির কিছু কিছু মন্দির এবং বিদ্যালয়  
 বা মাদ্রাসাকে দেহাদানে সুবন্দার নিয়ন্ত্রণে জন্য স্থাপন করিয়াছিলেন।

ট্রিভিউর মন্দিরের একটি

উল্লেখযোগ্য স্থান ২নং বিভাগের কারণে চন্দ্র গঙ্গাধর  
 মন্দির স্থাপন হইতে কিছুটা দিল যে বিভাগের দানে উন্নয়িত হইল  
 দ্বিতীয় বিদ্যালয় ইমামের ইম তখনকার বিভাগে উদানের হাত থেকে  
 রেহাই পাত হইলে কিছু ঐতিহাসিককালের ঐতিহাসিকের মনে করেন,  
 ইমামের ইমামুল্লাহদের মধ্যে রাষ্ট্রের উন্নয়নে সাময়িক দায়িত্ব  
 চালান দিল রাষ্ট্রতন্ত্রক, কিছু আইনমালীম - ন্যায়িকদের মধ্যে ও  
 রাষ্ট্রতন্ত্রক দিল না, তাই সাময়িক দায়িত্ব চালানের রাষ্ট্রবর্ষিকতার  
 হাত থেকে রেহাই পায়। বিভিন্ন আদর উন্নয় বিভাগে আবেগিত  
 হইল। ৬: সুলতান চন্দ্রের কারণে ট্রিভিউর নিয়ন্ত্রণ আবেগিত  
 চারটি বিভাগে উন্নয়নে আত্মীয় হইল। ঐতিহাসিক রাষ্ট্রবর্ষিকতার  
 জন্য ও করতে চালান। উন্নয় ইমামের অনুমতি, মোট ট্রিভিউর  
 15% দিল বিভাগে, ইংরেজ সুলতান এবং ইতালীয় সামরিক মাস্টার্স  
 মাত বিভিন্ন জন্য বাড়াকোষ দূরন করার জন্য বিভাগে নিয়ন্ত্রণে  
 আনেন। বিভাগে কর স্থাপন প্রদান অর্থাৎ সুলতান চন্দ্র মনে  
 করেন ঐতিহাসিক নিয়ন্ত্রণের আলোকে এটি অসম্ভব যে মুসলমানদের  
 ইমামের ইম তখন রাষ্ট্র করার জন্য ট্রিভিউর বিভাগে বন্দন  
 করিয়াছিলেন।



বিভাগীয় ও জালালাবাদ অধিদপ্তর

বিভিন্ন দিনগুলোকে ইমলামেত দিনাযান হিসেবে বিহীনভাবে চালাতে চাইলেও  
বিভাগীয় ও জালালাবাদকে মারাণদের, থেকে ছুঁতে করতে চাননি।  
এই দুই মুসলমান অঞ্চল জায়ের বলায় এভাবে কয়েক দিনে দিনগুলোকে  
স্বৈর স্বয়ংক্রিয়ভাবে প্রতিষ্ঠিত করতে চেয়েছিলেন, আবার মূল্যে  
নামক বা চন্দ্রমুখের সাম্রাজ্যের দিনে, জেন সৌন্দর্যী বিচল  
অনেকটাই দিনকে হয়ে এয়েছিল, 'নমুনা-ই-দিনমুখ'র মেয়াদ  
সীমাবদ্ধ যে বিজ্ঞান মন্দিরগুলির তালিকা দিয়েছেন, উরুংডেব  
সেগুলির মতি করার কোনো চেষ্টা করেননি, দীর্ঘমেয়াদে মুখ চলেছে  
শাক্য মুসলমানের বিরুদ্ধে উল্লেখ্য ত্রি হতে থাকে এবং 1704 খ্রী:  
খ্রীস্ট দীর্ঘমেয়াদে বিভাজন কর ভ্রাতৃত্ব করতে বাধ্য হয়েছিলেন।

ম্যার উলসলি হেজ (Wolsely Haig)

এর মত উরুংডেবের স্বামীস্বত্ব সাম্রাজ্যের চাষ কৃষকদের মতিকা করা হয়েছিল  
মাদও সাম্রাজ্যেরকালে অনেক প্রতিষ্ঠানের মত উরুংডেব প্রতিষ্ঠিত হয়ে  
বা মরুভূমি ইচ্ছাষে দ্বারা চালিত হয়ে তাঁর স্বামীস্বত্ব বিধির করেননি,  
ডায়েক B.N. Pande তাঁর 'Islam and Indian culture' গ্রন্থে  
দেখিয়েছেন, উরুংডেব স্বাদ্বৈতিক কারণে যেমন মন্দির হেঙেছেন তেমনি  
মসজিদও হেঙেছেন, তাই মন্দির হেঙার কাজকে স্বামীস্বত্ব বিধির থেকে বিচার  
না করে স্বাদ্বৈতিক বিধির থেকে বিচার করা উচিত, বিবিস্টন চালাই-  
বিবিস্টন করে অষ্টাচক M. Athar Ali তাঁর 'The Mughal  
Nobility under Aurangzeb' গ্রন্থে বলেছেন যে মত মসজিদ  
বিধির বিধির মসজিদ তাঁর মত উচিত বিধির থেকে মসজিদে  
'দীকার' চন্দ্রমুখের মত দিনগুলোই মন্দির হেঙে মসজিদে নির্মাণ করতে  
বাহ্যী বিধিরে অন্যদিকে উরুংডেবের আমলে লীট চন্দ্রমুখের  
বিন্যাসের বিধিরীতা করা হলেও উই চন্দ্রমুখের কর্মচারীর মসজিদ



শিল্পের মানবকালে কর্মচারীদের মর্মে ও কর্মীয় চুম্বাদন্যর উল্লেখ হয়েছিল, যা প্রতীক হিসেবে অনুসৃত। এ: মুসলিম চীফেরী তাঁর 'সম্মত বানিয়ে' প্রসিদ্ধ 'ফুলবানিন্দ্য' হানে দোষায়েহন সুরাটে মুক্কাভ কাভী কিছু কর্মীদের উচর উত্তাচর চানাতেন বলে বিচারা দোষা যাপ, সম্মাটের উদ্ভাভ্যেচা চার চমই সমস্যার নিবরণ হন, ত্রিসংক্রমে কর্মনীতির অসম্মে উদ্যোগিত মুক্কাভুলির সম্মাভতা দীকার করে নিয়েও একমা বলা যাপ চম একটি বহুভাতি ও কর্ম অধীশিত রাখে সম্মাট লিডিয়ে কর্মসম্মাট উচর উচর চূচিনায়ে দোষার চরনতা কর্মনও মুসলমানী হুপ না, সম্মাট চম লিডিয়েহন, ত্রিসংক্রমে মনে রাষ্ট্রনান চম, সম্মাট কর্মাকীর ভারতীয় চারিত্রীত চম্মাট বা সম্মাট কর্মাকীর মতন ছিল না, মুসলমানোভী না হওয়ায়- ত্রিসংক্রমে কর্মনীতি সম্মাটের সম্মাটেরই বিবরণ উত্তীক্রমার উল্লেখ বিদ্যেছিল।